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Анотація. Розроблено систему показників для формування інтегральних індикаторів, що характеризують рівень
життя населення на сільських територіях та фінансове забезпечення регіонів. Із використанням результатів оцінки
вказаних економічних показників, здійсненої за допомогою коефіцієнта рангової кореляції Спірмена, встановлено
взаємозв’язок між рівнями фінансового забезпечення і життя населення.
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Аннотация. Разработана система показателей для формирования интегральных индикаторов, характеризующих
уровень жизни населения на сельских территориях и финансовое обеспечение регионов. С использованием резуль-
татов оценки указанных экономических показателей исследована взаимосвязь между уровнями финансово обеспе-
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Постановка проблеми. Рівень життя населення – це
економічна категорія, яка впродовж тривалого часу зали-
шається однією із найбільш досліджуваних ученими і
містить значну кількість різнопланових показників, що тією
чи тією мірою характеризують матеріальний добробут,

соціальне середовище, умови проживання та інші важливі
аспекти людського життя. Важливою її характеристикою є
також те, що на її основі можна визначати узагальнений
результат діяльності економіки за певний період, оцінюва-
ти ефективність державної і регіональної політики.
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Актуальність досліджень рівня життя населення,
зокрема сільського, значною мірою зросла протягом
2008–2012 рр., коли в економіці України посилилися кри-
зові явища. У цей період загострилися традиційні для ук-
раїнського села проблеми – погана соціальна інфраструк-
тура, безробіття, бідність, депопуляція. Для вирішення
зазначених проблем необхідно провести комплексний
аналіз факторів, що впливають на рівень життя сільсько-
го населення. Фінансове забезпечення соціально-еко-
номічного розвитку регіону, без сумніву, є одним із основ-
них факторів впливу на рівень життя населення, позаяк
становить підґрунтя для впровадження місцевими органа-
ми влади політики соціально-економічного розвитку.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Комплекс-
ний характер соціально-економічної категорії «рівень жит-
тя» вимагає використання для її оцінки інтегрального по-
казника, що складається з окремих індикаторів, які
характеризують різні аспекти життєвого рівня населення.
Розробці методології побудови інтегральних показників
рівня життя населення присвятили свої дослідження такі
вітчизняні та зарубіжні вчені, як Е. Лібанова, Л. Черенько,
О. Біттер, В. Крисаченко, О. Мірошниченко, М. Татаревсь-
ка, С. Айвазян. 

Дослідження у сфері оцінки фінансового забезпечення
регіону здійснювалися такими українськими науковцями,
як В. Базилевич, Ю. Барський, С. Буковинський, О. Васи-
лик, Ю. Глущенко, О. Кириленко, В. Кравченко, І. Луніна,
В. Опарін, К. Павлюк, С. Слухай, І. Чугунов, С. Юрій та ін.
Серед російських учених слід назвати Г. Поляка.

Метою статті є оцінка впливу фінансового забезпе-
чення регіону на рівень життя сільського населення за до-
помогою порівняльного аналізу відповідних інтегральних
характеристик.

Основні результати дослідження. Ситуація, що
склалася протягом років ринкових трансформацій у
соціально-економічній, демографічній сфері українського
села, певним чином викликана недооцінкою вітчизняними
економістами і політиками ролі й місця сіл в Україні та
сільського господарства в економіці країни [1]. Наслідками
такої недооцінки є низькі доходи населення, що призво-
дить до концентрації бідності; вузькість сфери прикладан-
ня праці, що породжує застійне безробіття; гостра нестача
фінансових ресурсів, у тому числі бюджетних, як для по-

точної діяльності сільськогосподарських товаровироб-
ників, так і для інвестування (зокрема на цілі соціального
облаштування села). Водночас, Україна має значний по-
тенціал для зростання у сфері аграрного виробництва та
постачання продуктів харчування, що набуває особливої
актуальності з огляду на прогнози експертів ООН віднос-
но негативних тенденцій у царині забезпечення продо-
вольством населення світу, зниження врожайності основ-
них зернових культур, підвищення попиту та цін на
сільськогосподарську продукцію і зниження стандартів
життя. У цих умовах слід посилити вектор державної
політики в напрямі сприяння розвитку аграрного сектору.
Останній, своєю чергою, є невіддільним від людського
розвитку на сільських територіях. Постає необхідність
оцінити весь цей комплекс проблем та визначити критичні
точки, які мають бути пріоритетними для впровадження
змін з метою покращення рівня та якості життя сільського
населення. Для цього потрібно періодично здійснювати
моніторинг показників, які характеризують якість життя
селян.

У дослідженнях, що проводилися вітчизняними вчени-
ми Е. Лібановою [2], Л. Череньком [3], О. Біттером [4],
В. Крисаченком [5] , О. Мірошниченко [6], М. Татаревсь-
кою [7] в напрямі оцінки рівня життя населення, в тому
числі на сільських територіях, запропоновано класи-
фікацію факторів впливу на рівень життя населення,
сформовані групи соціальних, економічних, політичних, де-
мографічних, екологічних індикаторів, які його характери-
зують, визначені основні принципи побудови комплексних
показників рівня життя. Зазначені наукові розробки про-
водилися переважно на основі даних офіційної статистики
та результатів досліджень домогосподарств України. Для
цього використовувалися показники як загальнодержав-
ного, так і регіонального рівня.

У своїй роботі С. Айвазян [8] запропонував методику
побудови ієрархічної системи статистичних показників
(окремих критеріїв) та інтегральних індикаторів якості
життя виходячи з того, що нині відбувається зниження
статистично зафіксованих показників якості життя. Для
оцінки рівня життя використовувалися статистичні дані як
регіонального, так і муніципального рівня (аналог адмініс-
тративно-територіальних одиниць в Україні).

За результатами зазначених вище досліджень рівня
життя запропоновано систему показників
на основі базових компонентів (категорій),
які утворюють середовище і систему забез-
печення життєдіяльності населення та є
специфічними саме для сільського населен-
ня. Враховуючи недостатність інформацій-
ної бази статистичних показників, особливо
в розрізі адміністративно-територіальних
одиниць, розроблено зменшений за обсягом
даних та дещо спрощений за структурою
комплекс показників у різних сферах, за
яким ми оцінюватимемо рівень життя сіль-
ського населення у цілому:
•демографічна сфера, що інтегрує у собі
такі показники, як природний рух населен-
ня, міграційна складова, число шлюбів та
розлучень;

•сфера добробуту, що містить основні по-
казники рівня життя, які відображають
ступінь потенційного задоволення мате-
ріальних потреб;

•інфраструктурна сфера, що зосереджує
показники, які характеризують доступ-
ність для населення об’єктів соціальної та
транспортної інфраструктури;

•екологічна сфера, що характеризується
такими показниками, як рівень забруднен-
ня повітряного простору, води і ґрунту.

Кожна із наведених груп показників
складається з показників (характеристик)
нижчого рівня (рис. 1).

Рис. 1. Ієрархічна система показників, окремих критеріїв та 
інтегральних індикаторів якості життя сільського населення

Джерело: Складено автором

ÄÅÌÎÃÐÀÔ²ß, ÅÊÎÍÎÌ²ÊÀ ÏÐÀÖ², ÑÎÖ²ÀËÜÍÀ ÅÊÎÍÎÌ²ÊÀ ² ÏÎË²ÒÈÊÀ

EC_1-2_2013(2).qxp  10.04.2013  9:46  Page 42



43
ECONOMIC ANNALS-XXI1-2(2)’2013

Для оцінки використовувалися дані офіційної
статистики в розрізі адміністративно-територіа-
льних одиниць, розраховані для сільських тери-
торій, а також інформація щодо отриманих насе-
ленням грошових доходів у вигляді офіційної
заробітної плати. Для того щоб оцінити показник
рівня життя в динаміці, нами було використано
показники за 2008-й та 2011 рр. Методологія по-
будови інтегрального показника базується на
стандартизації показників, поділі їх на стимуля-
тори і дестимулятори, а також розрахунку від-
хилення від еталонного значення показника.
Еталон відбиває можливий, бажаний, потенцій-
ний рівень латентного показника і саме тому
слугує своєрідною базою для порівняння всіх то-
чок досліджуваної сукупності.

При проведенні розрахунків інтегрального
показника рівня життя, розраховуючи метрики
відстаней від еталонного значення, використано
евклідові відстані. Такий варіант розрахунку
інтегрального показника дозволяє реалізувати
методологію бенчмаркінгу, визначити приховані
резерви росту рівня життя сільських територій і
здійснювати управління такими складними со-
ціо-економічними системами, як сільські насе-
ленні пункти, у «вузьких місцях».

Результатом дослідження стало ранжування
15 адміністративно-територіальних одиниць Івано-
Франківської області з умовним розподілом їх на лідерів
(1–3 місця), середняків (4–12 місця), аутсайдерів (13–15
місця). Слід зазначити, що протягом 2008–2011 рр. склад
умовно виділених груп (лідери, середняки, аутсайдери)
адміністративно-територіальних одиниць не змінився, про-
те відбулася зміна їх рейтингових місць серед досліджува-
них сільських територій (рис. 2). Таким чином, результати
оцінювання інтегрального показника рівня життя сільсько-
го населення за районами Івано-Франківської області в по-
рівнянні між адміністративно-територіальними одиницями
і в динаміці дають змогу виявити території, які потребують
поглибленого аналізу рівня життя сільського населення.

Одним із основних факторів впливу на соціально-еко-
номічні процеси в регіоні та, як наслідок, на рівень життя
населення є фінансові ресурси відповідних територій, по-
чинаючи від показників власних доходів і закінчуючи інве-
стиціями з боку держави у їх розвиток.

У контексті виконання місцевими органами влади сво-
їх повноважень, зокрема стосовно соціально-еко-
номічного розвитку територій та підвищення рівня
життя населення, фінансові ресурси – це власні дохо-
ди територій (податки, збори, інші платежі до бюдже-
ту) і трансферти з державного бюджету (у випадку,
коли власні доходи не покривають запланованих ви-
датків). Отже, фінансове забезпечення соціально-
економічного розвитку – це частина фінансових ре-
сурсів держави, що перерозподіляється через
бюджети різних рівнів з метою виконання органами
місцевого самоврядування власних та делегованих
повноважень.

Ми виробили власну гіпотезу про існування взає-
мозв’язку між показниками, які характеризують бюд-
жетний процес регіону (або адміністративно-терито-
ріальної одиниці) і рівень життя сільського населення.

Для оцінки фінансового забезпечення регіону ви-
користано такі показники:

1. Податкоспроможність території, яка розрахо-
вується як відношення зібраних на території податків
(власних доходів) за бюджетний рік до чисельності
населення, що проживає на цій території.

2. Величина видатків у розрахунку на одну особу.
3. Частка власних доходів у величині видатків.
Зазначені показники розраховано за 2008-й та

2011 рр. в розрізі сільських територій (адміністратив-
но-територіальних одиниць) Івано-Франківської об-
ласті (табл. 1).

На основі зазначених у табл. 1 показників, стандарти-
зованих за допомогою методу еталонних значень, нами
розраховано інтегральний показник фінансового забезпе-
чення в розрізі адміністративно-територіальних одиниць як
середньоарифметичне значення стандартизованих даних.

Згідно із проведеними розрахунками лідерами за інте-
гральним показником фінансового забезпечення є Ярем-
чанська міська рада та Долинський район, які не змінили
свої позицій у групі лідерів протягом двох періодів, що
досліджувалися. Водночас, аутсайдерами у сфері фінан-
сового забезпечення є Калуський, Коломийський, Горо-
денківський, Тлумацький райони (табл. 2).

Для перевірки гіпотези про взаємозв’язок показників
рівня життя і фінансового забезпечення визначимо показ-
ники рангової кореляції між обома інтегральними показни-
ками. Вона використовується для пошуку взаємозв’язку
між двома множинами у випадку, якщо їх можна впоряд-
кувати й ранжувати. Для розрахунку застосуємо метод
рангової кореляції Спірмена (Spearman rank correlation
coefficient).

Рис. 2. Градація сільських територій Івано-Франківської області за значенням
інтегрального показника рівня життя сільського населення 

у 2008-му (ліворуч) та 2011-му (праворуч) роках
Джерело: Власні розрахунки автора

Таблиця 1
Показники, що характеризують фінансове забезпечення

адміністративно-територіальних одиниць за 2008-й та 2011 рр.

Джерело: Розраховано за даними Головного фінансового управління в
Івано-Франківській області та власними дослідженнями автора
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Значення коефіцієнта рангової кореляції знаходяться
в межах 0,3 і менше, що свідчить або про дуже низьку
щільність зв'язку, або про її відсутність (за рівня значи-
мості в 1% критичне значення коефіцієнта Спірмена
складає 0,61, що значно більше емпіричних значень).

Висновки. Таким чином, аналіз взаємозв'язку між ін-
тегральними показниками рівня життя сільських мешкан-
ців та рівня фінансового забезпечення розвитку сільських
територій не виявив тісної позитивної залежності. При-
чиною можуть бути як суб'єктивні моменти в методиці
побудови інтегральних показників, відсутність достатньо-
го масиву лагових даних, так і те, що доходи місцевих бюд-
жетів сьогодні не мають відчутного впливу на зростання
рівня життя населення. Опосередковано це також свід-
чить про неефективність освоєння фінансових ресурсів
органами місцевого самоврядування.
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Таблиця 2
Оцінка рангової кореляції між Інтегральним показником рівня життя
сільського населення та рівнем фінансового забезпечення сільських

територій Івано-Франківської області

Джерело: Власні розрахунки автора
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